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АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ СЛІДІВ ДАКТИЛОСКОПИЧНОГО 

ПОХОДЖЕННЯ 

АСПЕКТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ СЛЕДОВ 

ДАКТИЛОСКОПИЧЕСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ 

ASPECTS OF THE STUDY OF TRACES OF DACTYLOSCOPIC 

ORIGIN 
 

Анотація. Проаналізовано проблеми дослідження слідів 

дактилоскопічного походження. Визначено основні проблеми виявлення, 

фіксації та вилучення слідів рук, які зумовлюються як об'єктивними, так і 

суб'єктивними факторами. Запропоновано вирішення проблем 

дослідження слідів дактилоскопічного походження. Виділено перспективні 

напрямки роботи зі слідами рук. Відзначено, що одним із пріоритетних 

напрямків роботи правоохоронних органів та Експертної служби має 

бути цілеспрямована розробка та впровадження перспективних методів 

роботи зі слідами дактилоскопічного походження. 

Ключові слова: дактилоскопія, сліди дактилоскопічного 

походження, проблеми роботи зі слідами, перспективи дактилоскопічних 

досліджень. 
 

Аннотация. Проанализированы проблемы исследования следов 

дактилоскопического происхождения. Определены основные проблемы 

выявления, фиксации и изъятия следов рук, которые обусловливаются как 

объективными так и субъективными факторами. Предложены решения 

проблем исследования следов дактилоскопического происхождения. 

Выделены перспективные направления работы со следами рук. Отмечено, 

что одним из приоритетных направлений работы правоохранительных 

органов и Экспертной службы должна быть целенаправленная 

разработка и внедрение перспективных методов работы со следами 

дактилоскопического происхождения. 
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Ключевые слова: дактилоскопия, следы дактилоскопического 

происхождения, проблемы работы со следами, перспективы 

дактилоскопических исследований. 
 

Summary. The modern state of problems of research of tracks of 

dactyloscopic origin is analysed. The basic problems of exposure, fixing and 

withdrawals of tracks of hands that is stipulated both objective and by human 

factors, are certain. Given suggestion in decision of problems of research of 

tracks of dactyloscopic origin. Perspective work assignments are distinguished 

with tracks of hands. It is marked that purposeful development and introduction 

of perspective methods of work must one of priority work of law enforcement 

authorities and Expert service assignments be with tracks of dactyloscopic 

origin 

Key words: dactylography, tracks of dactyloscopic origin, problems of 

work with tracks, prospect of dactyloscopic researches. 
 
 

Постановка проблеми. Одним із найрозповдженіших видів 

криміналістичних досліджень є дослідження слідів дактилоскопічного 

походження. В переважній більшості такими слідами є сліди пальців рук та 

долонь, хоча іноді до об’єктів дактилоскопічних досліджень відносять 

також візерунки босих ніг людини. Вказані дослідження допомагають 

вирішити ряд діагностичних та ідентифікаційних питань спрямованих на 

встановлення особи, що вчинила кримінальне правопорушення.  

Стан дослідження проблеми. Вказана проблематика завжди була 

актуальною. Це пояснюється потребами практики, обумовленими 

розповсюдженістю вказаного виду слідів. Незважаючи на суттєві наукові 

розробки дактилоскопії та існування значної кількості методичних 

рекомендацій, науково-технічний прогрес не стоїть на місці та обумовлює 
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розробку нових ефективних методів та засобів роботи зі слідами 

дактилоскопічного походження. 

Метою вказаної статті є визначення основних аспектів дослідження 

слідів дактилоскопічного походження, а також впровадження ефективних 

методів та засобів при роботі зі слідами дактилоскопічних слідів. Для 

досягнення вказаної мети, поставлено наступні завдання: проаналізувати 

сучасний стан проблем виявлення та дослідження слідів рук; дослідити 

основні перспективи криміналістичного дослідження слідів рук. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження слідів 

дактилоскопічного походження в першу чергу залежить від правильної 

роботи з такими слідами на місці події. Якість встановлення інформації в 

результаті дактилоскопічного дослідження залежить від застосованих 

методів виявлення слідів рук на місці події. З метою забезпечення 

подального експертного дослідження та ідентифікації особи під час роботи 

зі слідами рук на місці події треба дотримуватись загальних рекомендацій: 

запобігання випадковому знищенню слідів на місці події, залишенню 

додаткових слідів членами слідчо-оперативної групи тощо; та спеціальні 

рекомендації роботи з об’єктами, які можуть містити дактилоскопічні 

сліди, а саме: обережне дослідження об’єктів без використання методів, що 

можуть пошкодити слід, надання переваги вилученню слідів разом із 

об’єктами носіями, обережна фіксація та вилучення дактилоскопічних 

слідів тощо. 

Окрім дотримання рекомендацій щодо виявлення слідів рук на місці 

події важливе значення має також процес вилучення та упакування таких 

слідів. Так при упакуванні об’єктів зі слідами дактилоскопічного 

походження криміналісти повинні обмежити можливість їх пошкодження 

шляхом контакту із упаковкою. 

Недоліки в роботі зі слідами дактилоскопічного походження 

обумовлюються різними причинами об’єктивного та суб’єктивного 
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характеру: інтенсивний та напружений режим роботи на місці події, 

неналежне техніко-криміналістичне забезпечення правоохоронних органів, 

брак кадрів, низький рівень кваліфікації інспекторів-криміналістів, 

халатність у виконанні посадових обов’язків відповідальними особами 

тощо. Вирішення вказаних проблем можливе, але із застосуванням 

комплексного загальнодержавного підходу до удосконалення роботи 

правоохоронних органів взагалі, а також підвищення підготовки 

інспекторів-криміналістів зокрема, адже саме від них залежить якість 

первинної роботи зі слідами. Тому на курсах первиної підготовки та 

освітньо-професійних програмах підготовки інспекторів-криміналістів 

повинна приділятись особлива увага роботі зі слідами рук під час огляду 

місця події. Крім того, курси підвищення кваліфікації вказаних 

спеціалістів повинні включати не лише дисципліни щодо роботи з такими 

слідами, але й розглядатися новітні досягнення науки та техніки в галузі 

дактилоскопії та роботі зі слідами дактилоскопічного походження. 

Поряд з цим робота на місці події хоч і є основною частиною 

отримання якісних слідів дактилоскопічного походження, але не єдиною. 

Адже ідентифікаційні дослідження потребують також якісно відібраних 

зразків для експертного дослідження (дактилокарт осіб), які згодом 

поміщуються до криміналістичних обліків. Тому можна виділити два 

шляхи отримання слідів рук: в процесі огляду місця події та під час 

дактилоскопічної реєстрації осіб (підозрюваних, невпізнаних трупів тощо). 

Так на даний час технічний прогрес дозволив впорядкувати і 

систематизувати дактилоскопічну інформацію, шляхом створення 

автоматизованих дактилоскопічних ідентифікаційних систем (далі – 

АДІС). На сьогоднішній день АДІС є найбільш інформативним та 

результативним із криміналітичних обліків. АДІС забезпечує можливість 

оперативного надання інформації органам досудового розслідування щодо 

осіб, дактилоскопічні карти, яких містяться в масиві дактилоскопічних 



International Scientific Journal “Internauka” https://doi.org/10.25313/2520-2057-2022-2 

International Scientific Journal “Internauka” https://doi.org/10.25313/2520-2057-2022-2 

обліків, та слідів рук з місць злочинів, що наявні в базі. Проте погана 

якість слідів впливає на час їх обробки та знижує пошукові характеристики 

[2, с. 202-203]. 

Врахування та недопущення недоліків при отриманні відбитків 

слідів рук підвищить якість ідентифікаційного дослідження слідів 

дактилоскопічного походження та збільшить можливості автоматизованих 

ідентифікаційних систем. 

Проблеми, які виникають при застосуванні традиційних методів 

дактилоскопіювання та проведення дактилоскопічних досліджень можуть 

в певній мірі бути вирішеними новими перспективними методами. Як то 

використання біометричних технологій, а саме пристроїв для перетворення 

папілярного візерунку пальця в цифрове, тобто дактилоскопічних сканерів. 

На сьогодні відомо багато видів дактилоскопічних сканерів, які за 

принципом роботи можна поділити на три основні категорії: оптичні, 

ультразвукові та напівпровідникові. 

Безконтактне дактилоскопіювання слідів рук є одним із нових та 

перспективних напрямком. Одним із різновидів безконтактного сканера є 

сканер, що використовує поляризацію світла. Перевагами оптичних 

сканерів є відносно низька ціна; компактність. Нажаль, маються і недоліки: 

пил, бруд, подряпини можуть суттєво погіршити якість цифрового 

відбитка, тому оптичні сканери потребують постійного догляду. Ще одним 

недоліком є чутливість до стану шкіри на самому пальці - жирна, суха чи 

потріскана шкіра можуть бути причиною розмитого зображення. 

Найбільший недолік всіх сканерів – слабка захищеність від муляжів 

та інших способів обману, які потребують доопрацювання, а також вони є 

більш затратними ніж традиційні методи дактилоскопіювання. Проте дані 

технології дозволяють отримати відбитки пальців ідеальної якості без 

забруднення, а отже підвищити перспективи встановлення особи, яка 

вчинила кримінальне правопорушення. 
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Висновки. Проблеми криміналістичного дослідження слідів 

дактилоскопічного походження обумовлюються об’єктивними та 

суб’єктивними факторами. Вони повинні вирішуватися комплексно на 

загальнодержавному рівні шляхом удосконалення матеріально-технічного 

забезпечення правоохоронних органів, підвищення якості підготовки 

висококваліфікованих кадрів для підрозділів криміналістичного 

забезпечення розслідування, удосконалення процедури впровадження 

новітніх досягнень науки та техніки у експертну та криміналістичну 

діяльність. Одним із пріоритетних напрямів роботи правоохоронних 

органів та Експертної служби має бути цілеспрямована розробка та 

впровадження перспективних методів роботи зі слідами дактилоскопічного 

походження. 
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